

СТАДИОН ЗАВОДА «ЭНЕРГОМАШ»

ПЕРВЕНСТВО СССР

Вторая лига.

Третья зона.



**26 июня
1989 года
18 час. 30 мин.**

«САЛЮТ» — «ЦЕМЕНТ»

(БЕЛГОРОД)

(НОВОРОССИЙСК)

ФУТБОЛ

г. БЕЛГОРОД

«ЦЕМЕНТ» [Новороссийск]

Футболисты Новороссийска выступают в чемпионатах страны с начала 60-х годов. Одиннадцать сезонов «Цемент» играл в классе «Б», где команда пережила и радость побед, и горечь поражений. Порой ей не хватало лишь одного шага для перехода в более высокий футбольный класс. Так было в 1968 году, когда «Цемент» не сумел пройти полуфинальный барьер, уступив в решающем матче в Белгороде нашим футболистам со счетом 1:2, в 1969 году, когда «Цемент» в финальном турнире лучших российских команд класса «Б» занял 4 место при 6 участниках и остался за бортом класса «А».

В 1971 году в связи с упразднением класса «Б» команды Новороссийска и ряда других городов выбыли из соревнований чемпионата страны на длительное время. Лишь через 7 лет, в 1978 году, «Цемент» был допущен к соревнованиям во второй лиге, где его технические результаты выглядят так:

Годы	И	В	Н	П	М	О	Место
1978	46	18	13	15	49—57	49	9 из 24
1979	48	12	13	23	37—65	37	20 из 25
1980	34	15	6	13	42—37	36	9 из 18
1981	34	12	10	12	33—34	34	9 из 18
1982	32	11	12	9	38—33	34	7 из 17
1983	30	13	5	12	35—34	31	7 из 16
1984	30	7	4	19	18—41	18	16 из 16
1985	30	10	6	14	35—39	26	10 из 16
1986	32	11	10	11	38—41	32	10 из 17
1987	32	11	9	12	34—37	31	10 из 17
1988	38	19	10	9	43—32	48	1 из 20

Сезон 1988 года был самым успешным для новороссийской команды. Неудачно стартовав в чемпионате (одно время она даже занимала 17 место), команда, тем не менее, сумела наверстать упущенное и завершила первый круг лидером турнира. Основная борьба за победу в зональных соревнованиях развернулась между «Цементом» и торпедовцами Таганрога, которые на финише набрали одинаковое количество очков. Для выявления победителя третьей зоны пришлось проводить дополнительный матч, который состоялся на нейтральном поле в Грозном. Футболисты «Цемента» оказались сильнее, победив со счетом 2:0 и получив возможность бороться за выход в первую лигу.

Соперниками «Цемента» в турнире за выход в первую лигу жребий определил павлодарский «Трактор» и торпедовцев Кутаиси. В первом матче новороссийцы победили на своем поле казахских футболистов (2:1), а затем сыграли вничью в Кутаиси (0:0). И даже поражение в Павлодаре (0:3) не уменьшило шансов «Цемента» на выход в первую лигу. Победа над кутаисцами в последнем матче на своем поле зажигала перед «Цементом» зеленый свет, но эта встреча завершилась вничью — 2:2. До заветной цели не хватило одного точного удара...

Итоговая таблица переходного турнира [группа «Б»]

	И	В	Н	П	М	О
1. «Торпедо» (Кутаиси)	4	1	3	0	6—3	5
2. «Цемент» (Новороссийск)	4	1	2	1	4—6	4
3. «Трактор» (Павлодар)	4	1	1	2	5—6	3

Несмотря на неудачу в переходном турнире за право играть в первую лигу, «Цемент» нашел в себе силы успешно выступить в финале чемпионата РСФСР, в котором приняли участие лучшие российские команды второй лиги. В турнире, проводимом в Майкопе, «Цемент» не оставил своим соперникам никаких надежд, одержав 4 победы — над саратовским «Соколом» (3:1), вологодским «Динамо» (1:0), омским «Иртышом» (1:0), брянским «Динамо» (2:0) — и сыграв вничью с «Уралмашем» из Свердловска (1:1). В итоге «Цемент» (гл. тренер А. Найденов) занял первое место и завоевал звание чемпиона РСФСР 1988 года. Серебряные награды у футболистов «Уралмаша» (гл. тренер К. Шперлинг), бронзовые — у динамовцев Брянска (гл. тренер Ю. Марушкин). А вот как выглядит итоговая таблица финального турнира чемпионата РСФСР:

	И	В	Н	П	М	О
1. «Цемент» (Новороссийск)	5	4	1	0	8—2	9
2. «Уралмаш» (Свердловск)	5	2	2	1	13—7	6
3. «Динамо» (Брянск)	5	2	1	2	8—7	5
4. «Сокол» (Саратов)	5	2	1	2	8—8	5
5. «Иртыш» (Омск)	5	2	0	3	2—8	4
6. «Динамо» (Вологда)	5	0	1	4	2—9	1

Вот кто играл и забивал мячи в этом удачном для «Цемента» сезоне: А. Иваненко (39 игр, 32 пропущенных мяча), В. Фадеев (37), Л. Писарев (37), В. Лушин (38), Ю. Герасимов (36, 5 забитых мячей), С. Шляхов (24, 1), С. Нозиков (34, 4), Х. Дышеков (36, 10), Б. Пузиков (25, 2), С. Бутенко (34, 10), Ю. Копылов (25, 2), И. Микстаев (9, 2), К. Костеренко (17, 1), О. Парада (24), С. Багдасарян (32, 5), В. Аржаных (27, 2), В. Ковтун (26, 1), А. Шамханов (28, 2), А. Пирогов (25), А. Юшков (8). В переходном турнире за выход в первую лигу два мяча на счету Ю. Копылова, по одному забили Х. Дышеков и С. Багдасарян. В финальном турнире чемпионата РСФСР самыми результативными в составе «Цемента» были В. Аржаных и Х. Дышеков (по 3 мяча), по одному мячу в активе Ю. Копылова и О. Парады.

Познав в прошлом году радость больших побед, «Цемент» и в нынешнем сезоне ставит перед собой большие задачи. Произошли значительные изменения в составе команды. По разным причинам ушли из нее Ю. Копылов — в «Мелиоратор» (Чимкент), В. Аржаных — в астраханский «Волгарь», С. Шляхов и К. Костеренко — в «Спартак» (Анапа), Б. Пузиков — в ашхабадский «Копед-Даг», В. Лушин подал заявление в краснодарскую «Кубань», призваны в армию О. Парада и И. Микстаев.

В то же время семь новых игроков изъявили желание попробовать свои силы в «Цементе». Это защитники Ю. Духовнов (выступал в львовском СКА, дзержинском «Химике», «Спартаке» из Орджоникидзе), О. Шинкарев (ростовский СКА, московский «Локомотив», ворошиловградская «Заря») и И. Шлюбуль («Кубань», ферганский «Нефтяник», ставропольское «Динамо»), полузащитники Е. Титов и О. Подружко из вологодского «Динамо», нападающие мастер спорта С. Ледовских, выступавший в прошлом сезоне в «Кайрате» (Алма-Ата), и С. Шакин из «Торпедо» (Волжский).

В процессе подготовки к сезону-89 «Цемент» принял участие во втором международном турнире на приз газеты «Советская Россия», проводившемся на полях Новороссийска. Помимо «Цемента» главный приз оспаривали краснодарская «Кубань», «Шинник» (Ярославль), «Динамо» (Ставрополь), воронежский «Факел», «Васалунд» (Швеция) и «Куусюси» (Финляндия).

В стартовом матче с краснодарцами «Цемент» уже на первой минуте пропустил гол, который, несмотря на предпринятые большие усилия, отыграть так и не сумел. Во втором туре новороссийцы сыграли вничью (0:0) с «Шинником», а в третьем своем матче сумели добиться победы со счетом 1:0 над «Куусюси» (гол на счету новобранца команды С. Шакина). Но это был первый и последний успех «Цемента» на турнире. Оставшиеся три матча команда проиграла: «Динамо» (0:3), «Васалунду» (0:1), «Факелу» (0:2) и в итоге, набрав с «Куусюси» по 3 очка и опередив финских футболистов лишь по результату личной встречи, заняла предпоследнее шестое место.

Итоговая таблица II международного турнира на приз газеты «Советская Россия»

	И	В	Н	П	М	О
1. «Динамо»	6	3	3	0	9—2	9
2. «Кубань»	6	3	2	1	6—3	8
3. «Факел»	6	2	4	0	6—3	8
4. «Васалунд»	6	2	3	1	4—3	7
5. «Шинник»	6	1	2	3	4—8	4
6. «Цемент»	6	1	1	4	1—7	3
7. «Куусюси»	6	1	1	4	9—13	3

Напомним, что в аналогичном турнире в прошлом году «Цемент» занял третье место вслед за армейцами Ростова и волгоградским «Ротором».

Получив хорошую игровую практику в подготовительный период, «Цемент» успешно стартовал в чемпионате страны 1989 года. 4 победы подряд одержали новороссийцы, в том числе и в принципиальном матче в Таганроге с местными торпедовцами. И лишь дебютант второй лиги шах-

тинский «Шахтер» сумел остановить победное шествие «Цемента», сыграв с ним в матче шестого тура вничью (1:1). Еще один новичок второй лиги — МЦОП-«Химик» из Белореченска нанес «Цементу» первое и пока единственное поражение (0:1) в восьмом туре. С тех пор команда неизменно одерживает победы над своими соперниками, значительно опережая ближайших преследователей по турнирной таблице. Успешно играет при этом новобранец «Цемента» Е. Титов, забивший в первых семи матчах 11 голов — завидная результативность.

Удачно выступает наш сегодняшний соперник и в розыгрыше Кубка ССР 1989—1990 гг. — команда вышла в 1/16 финала, где в двух матчах (30 июня и 17 июля) встретится с минским «Динамо».

И в заключение — о взаимоотношениях команд Белгорода и Новороссийска в матчах чемпионатов страны. Отсчет ведется с глубокой осени 1968 года, когда в полуфинальном турнире команд класса «Б» наши футболисты победили со счетом 2:1 и получили путевку на финальные соревнования в Пятигорск. В последующие годы были зафиксированы следующие результаты: 1978 год — 2:3, 3:1, 1979 — 1:3, 0:0, 1980 — 1:2, 1:1; 1981 — 0:1, 0:0; 1985 — 0:1, 2:0; 1986 — 2:0, 1:2; 1987 — 0:3, 1:3.

Таким образом, в 15 поединках наши футболисты добивались успеха 4 раза, 8 встреч выиграл «Цемент», в трех была зафиксирована ничья, разница мячей 21—16 в пользу новороссийской команды.

Начиная с 1978 года, «Цемент» провел 18 международных встреч с командами Финляндии, Болгарии, Индии, Италии, Бирмы, Йемена, Швеции, в которых одержал 13 побед, один раз уступил и 4 раза сыграл вничью.

СЕГОДНЯ ВСТРЕЧАЮТСЯ

«Терек» — МЦОП
«Луч» — «Спартак»
«Машук» — «Торпедо»
«Салют» — «Цемент»
«Авангард» — «Сигнал»

«Волгарь» — «Дружба»
«Прометей» — «Спартак» Ок
«Спартак» Нл — «Шахтер»
«Химик» — «Спартак» Ан
«Спартак» Ор — «Уралан»

СОСТАВЫ КОМАНД

«Цемент». Главный тренер — Арсен Юрьевич Найденов, начальник команды — старший тренер — Николай Николаевич Хван, тренер — Георгий Иванович Ордули.

Вратари — Александр Ивахненко (1961), Дмитрий Сушко (1968).

Задицники — Леонид Писарев (1959), Андрей Пирогов (1970), Олег Шинкарев (1965), Юрий Духовнов (1959), Игорь Шлюбуль (1963), Александр Юшков (1964), Юрий Герасимов (1961).

Полузадицники — Евгений Титов (1964), Олег Подружко (1964), Сергей Нозиков (1961), Авалу Шамханов (1957), Владимир Фадеев (1958), Сергей Бутенко (1960).

Нападающие — Сергей Багдасарян (1960), м. с. С. Ледовских (1958), Хазрет Дышеков (1965), Сергей Шакин (1965).

«Салют». Главный тренер — Михаил Егорович Глазунов, начальник команды — старший тренер — Николай Иванович Сотников, тренер — м. с. Владимир Иванович Булгаков.

Вратари — Виталий Салов (1963), Вадим Красных (1967).

Задицники — Юрий Горбенко (1962), Виктор Богданов (1961), Николай Тимошенко (1971), Андрей Фомичев (1967), Сергей Старков (1971), Андрей Колосук (1971).

Полузадицники — Олег Артамонов (1967), Александр Медведев (1966), Андрей Ступин (1971), Максим Угаров (1971), Николай Притурин (1971).

Нападающие — Тимур Богатырев (1965), Игорь Кутергин (1964), Александр Калашников (1963), Виктор Стариков (1971).

Уважаемые зрители!

Очередной матч на нашем стадионе состоится в воскресенье 9 июля. Играют «Салют» — «Спартак» (Октябрьян). Начало игры в 18 часов.

Пресс-бюро областного футбольного клуба

АЯ 00274, Белгород, облитография им. В. И. Ленина, з. 2630, т. 1500 экз.
Цена 15 коп.